

新华社电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平20日致信祝贺云南大学建校100周年，向全体师生员工和广大校友致以热烈的祝贺和诚挚的问候。

习近平在贺信中指出，100年来，云南大学秉承“会泽百家、至公天下”的办学精神，扎根祖国西南边疆民族地区，培养了大批优秀人才，

为促进民族团结进步、服务区域经济社会发展作出了积极贡献。

习近平强调，在强国建设、民族复兴的新征程上，希望云南大学以新时代中国特色社会主义思想为指引，全面贯彻党的二十大精神，全面提升办学水平，为党育人、为国育才，推动铸牢中华民族共同体意

识，为建设教育强国作出新的更大贡献。

云南大学始建于1922年，1923年正式开学，是我国西部边疆最早建立的综合性大学之一。建校百年来，云南大学先后培养了30余万名各类人才，为民族团结进步和边疆稳定繁荣作出了积极贡献。

广东黑龙江对口合作工作座谈会召开

黄坤明许勤王伟中梁惠玲黄楚平林克庆蓝绍敏出席

羊城晚报讯 4月20日下午，广东·黑龙江对口合作工作座谈会在广州召开，两省深入学习贯彻习近平总书记关于对口合作的重要指示精神，共商新征程上深化对口合作发展事宜。省委书记黄坤明主持会议并讲话，黑龙江省委副书记、省长梁惠玲，省人大常委会主任黄楚平，省政协主席、省委常委、广州市委书记林克庆，黑龙江省政府主席蓝绍敏出席会议。

黄坤明代表省委、省政府对许勤、梁惠玲一行表示欢迎，对黑龙江长期以来给予广东工作的支持和帮助表示感谢。他说，广东与黑龙江虽相隔千里，但两省紧密联动协同发展，开展多层次交流合作。自建立对口合作关系以来，在习近平总书记、党中央坚强领导下，双方共同努力、携手同行，推动合作机制不断完善、合作领域不断拓

展、合作平台不断做实，各项工作取得扎实成效。

黄坤明指出，4月10日至13日，习近平总书记亲临广东视察，发表重要讲话，作出重要指示，赋予广东在推进中国式现代化建设中走在前列的使命任务，为我们奋进新征程、推进中国式现代化的广东实践进一步指明了前进方向、提供了根本遵循。总书记要求广东深化对内经济联系、增加经济纵深，这也对广东深化与黑龙江的对口合作、更好服务和融入新发展格局具有重要指导意义。我们将深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话重要指示和关于对口合作的重要指示精神，认真落实党中央决策部署，把与黑龙江开展对口合作作为塑造高质量发展新优势的重大机遇抓实抓好，进一步加强战略对接、产业协同、资源共享、优势互补，推动对口合作上新台阶。广东将着力在强化产业合作上下功夫，立足两省产

业互补性强的特点，重点在农业、先进制造和文旅康养等领域拓展合作空间，深化合作园区共建，携手做实做强做优实体经济；在强化科技创新合作上下功夫，积极促进两省科技创新主体开展协同创新，推动关键核心技术联合攻关，加快创新成果转化，更好助力高水平科技自立自强；在强化内外开放合作上下功夫，推动两省企业开展展销活动，共用互享广交会、高交会、中俄博览会、哈洽会等各类开放平台，联手拓展国内市场和俄罗斯、东北亚、东盟等国际市场，不断提升开放型经济水平；在强化交流学习上下功夫，充分学习借鉴黑龙江促进改革发展的好思路好经验好做法，更好谋划推进广东各项工作。

许勤代表黑龙江省委、省政府对黄坤明书记、王伟中省长等各位领导和各地区各部门长期以来给予黑龙江的支持帮助表示感谢。他说，广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区，始终

引领风气之先、勇立时代潮头，在贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展上取得了显著成就，为我国改革开放和现代化强国建设作出了重大贡献。两地对口合作以来，广东省委、省政府高位推动，各地区各部门积极对接，取得了一批丰硕成果，有力促进了我省思想观念解放、体制机制创新、产业转型升级，为黑龙江振兴发展注入了强劲动力。我们这次来学习考察，就是要与广东一道，贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神，进一步发挥粤港澳大湾区示范引领作用，推动与东北振兴战略对接，携手推进高质量发展和现代化建设。围绕推进产业合作提质增效，加强粮食产销储运对接，为广东粮食安全提供可靠保障；推动黑龙江优质农产品与广东资本技术产业优势互补，合力发展高质量食品工业；深化电子信息、生物技术、新能源、新材料等领域务实合作，打造产业合作

一季度规模以上工业增加值同比增长3%，如何看待工业经济走势？
工信部回应关切

工业保持平稳运行 新动能正在积蓄

今年以来，我国工业经济保持平稳运行。一季度规模以上工业增加值同比增长3%，增幅高于去年四季度0.3个百分点，扭转了去年10月以来持续下行态势。制造业投资持续增长，先进制造业投资稳步回升。

如何看待工业经济走势？下一步将出台哪些稳增长举措？在20日举行的国新办发布会上，工信部有关负责人进行回应。

“近年来，我们大力推动制造业高端智能化绿色化发展，扎实推进产业基础再造工程和重大技术装备攻关工程。”赵志国说，工信部在全国51个试点城市开展产融合作创新实践，与21家金融机构建立战略合作，重点支持先进制造业。目前，国家产融合作平台助企融资累计突破5000亿元。

数字技术融入实体经济，推动制造业智能化转型。会上发布的数据显示，工业互联网网络、平台、安全三大功能体系建设，核心产业规模突破1.2万亿元。5G工厂建设提速，5G、人工智能等加速渗透至生产核心控制环节。

赵志国认为，先进制造业的稳健发展，体现了工业转型升级的态势，拓展了工业增长的空间，增强了抵御风险的信心。他表示，工信部将聚焦5G、集成电路等重点领域，提升基础软硬件、核心电子元器件等供给水平，加快产业链供应链稳定性和竞争力提升，培育一批具有生态主导力的产业链“链主”企业、“专精特新”小巨人企业和制造业单项冠军企业。

重点行业支撑明显

数据显示，一季度我国规模以上工业增加值同比增长3%，总体企稳回升。41个工业大类行业中，23个行业同比保持增长。

“面对复杂多变的外部环境和各种风险挑战，各地各部门狠抓政策落实，加快复工复产，强化助企纾困，一季度工业实现平稳开局。”工信部总工程师赵志国说，工业生产稳步回升的同时，制造业投资持续增长。

数据显示，一季度制造业投资同比增长7%，高于全国固定资产投资1.9个百分点，在连续两年同期高基数的基础上保持较快增长，体现了市场的预期和发展的潜力。

先进制造业走势稳健

高技术制造业固定资产投资同比增长15.2%，新能源汽车、太阳能电池等新兴产业产量分别增长22.5%、53.2%，绿色低碳产品较快增长……一季度工业经济相关指标中，这些数据引人关注。

提升关键环节配套能力

据悉，工信部持续开展中小企业发展环境评估和中小企业发展综合督查，协调推动阶段性惠企政策接续与完善，组织开展2023年“一起益企”中小企业服务行动，助力中小企业加快复苏。

工信部运行监测协调局局长陶青说，工信部开展中小企业特色产业培育。首批100个中小企业特色产业群共入驻中小企业2.8万多家，有制造业单项冠军企业55家、专精特新“小巨人”企业294家、专精特新中小企业1487家，在高性能材料、智能芯片、精密器件等重点产业链供应链关键环节，形成了较高水平的配套能力。

“今年，我们计划在全国范围内再培育100个中小企业特色产业群。”陶青说。

(新华社)

联合国中文日来啦



19日，巴西里约热内卢举办联合国中文日活动，表演者展示汉服

4月20日是第14个联合国中文日，今年的主题是“中文：增进文明交流互鉴”。当日，多个国家的学校和一些机构举办丰富多彩的活动，表达对中文和中国文化的热爱。

联合国中文日庆祝活动18日在位于法国巴黎的联合国教科文组织总部举办。活动旨在展示中文语言魅力，增进文明交流互鉴。

据悉，2010年，联合国将中国传统二十四节气之一的“谷雨”日定为“联合国中文日”。文/图 新华社



中小学校和高等学校 拟聘用教职员工不得录用情形 得以明确

据新华社电 记者20日从教育部获悉，教育部近日印发《关于推开教职员工准入查询工作的通知》，就依法推开准入查询制度，严格落实从业禁止制度作出了规定，明确了中小学校和高等学校拟聘用教职员工不得录用情形。

通知要求，中小学校和高等学校拟聘用教师在入职前查询《关于建立教职员工准入查询性侵害违法犯罪信息制度的意见》《关于落实从业禁止制度的意见》规定的性侵害违法犯罪信息和教师法、教师资格条例规定的已纳入教师资格限制库的丧失、撤销教师资格信息。中小学校和高等学校拟聘用其他教职员工在入职前查

询《关于建立教职员工准入查询性侵害违法犯罪信息制度的意见》规定的性侵害违法犯罪信息。高等学校拟聘用其他教职员工参照执行。

拟聘用教职员工经查询发现有《关于建立教职员工准入查询性侵害违法犯罪信息制度的意见》《关于落实从业禁止制度的意见》规定情形的，不得录用，并由拟聘用单位书面告知查询对象不录用理由和申请复查权利；拟聘用教师经查询发现有丧失教师资格信息和在撤销教师资格期限内的，不得聘用为从事教育教学工作的教师，并由拟聘用单位书面告知查询对象不聘用理由和申请复查权利。

聚焦“读懂中国·湾区对话”专题论坛

“读懂中国·湾区对话”专题论坛落下帷幕

中外大咖碰撞出怎样的火花？

- 今天的世界，如何读懂中国式现代化？
- 中国更高水平对外开放，如何惠及世界？
- 被赋予新的使命任务的大湾区如何发展？
- 中国式现代化能给世界提供哪些新机遇？

详见A2—A5

2022广东省全民阅读指数报告发布

成年人年均读纸质书6.22本 每天电子阅读时长124分钟

详见A8